

История неисчерпаема

Центральная городская библиотека Лисаковска реализует долгосрочный проект, в рамках которого читатели старшего школьного возраста совершают виртуальные путешествия по разным странам. Кстати, чтобы познать новое и интересное, совсем необязательно ехать слишком далеко. Наш последний маршрут пролегал через древние города Казахстана. Сделать его более реалистичным помог музей истории и культуры Верхнего Притоболья.

Разговор о старине глубокой начинается у одной из экспозиций. Научный сотрудник музея Ольга Потанина показывает десятиклассникам из СШ №6 древние сосуды, найденные археологами в ходе исследования Великого Шелкового пути.

Он проходил через города, которых сегодня нет на карте нашей страны, но они вошли в перечень особо ценных для истории и культуры Казахстана памятников. Один из них - Отрар.

Классному руководителю и казаховеду шестой школы Майре Ерменовой краснеть за своих учеников не пришлось. Они без труда назвали месторасположение древнего городи-

ща и близлежащие к нему водоемы. Нашему гиду осталось лишь виртуально «провести» ребят по развалинам некогда процветающего и многолюдного поселения, поведать о связанных с ним легендах и напомнить исторические факты.

Например, о том, что судьбу Отрара предредило величайшее сражение продолжительностью в полгода. Именно столько времени войско Чингисхана осаждало отчаянно борющийся за свою жизнь город. Силы были неравными, и в конце концов он пал. Монголы не пощадил ни младенцев, ни женщин, ни седовласых старцев. Многие строения были сожжены и разрушены до основания.

В ходе повествования я не преминула обратить внимание ребят на то, что уже тогда, в средневековье, духовные ценности оберегались более основательно, нежели материальные.

В частности, история гласит, что, предвидя свой близкий конец, жители Отрара в первую очередь кинулись прятать библиотеку, равной по величине которой не было на территории всей Средней Азии.

Хранители постарались на совесть.

Впоследствии даже после частичного восстановления городища книги в его окрестностях так больше и не появились. Отыскать их не удалось и по сей день. А ведь там, по мнению ученых, содержатся ценнейшие знания, которыми владели жители бескрайней степи.

О высоком

уровне образованности наших предков и рассказывает еще один ныне несуществующий город - Сауран.

Возводился он как крепость. Однако именно там появилось первое в Казахстане высшее учебное заведение. Медресе готовило не только священнослужителей, но и научно подготовленных специалистов различных отраслей. Именно в Саурани появились загадочные качающиеся минареты. И именно там была создана небывалая для степных просторов система водоснабжения. Обо всем этом ребята услышали из уст научного сотрудника. Свой рассказ Ольга Геннадьевна подкрепила фотографиями с мест раскопок и документальными фильмами отечественных телекомпаний.

Для особо пытливых умов уже мною были предложены сравнительно недавно изданные книги, которые имеются в читальном зале центральной библиотеки: «Выдающиеся археологические памятники Казахстана» и «Археология Казахстана». В них детально изложен весь ход исследовательской работы археологов и перечислены наиболее значимые для истории древних городов находки.

Увлекательное повествование и красочные иллюстрации переносят читателя во времена тысячелетней давности. Как жили тогда люди, что надевали, чему поклонялись - все это описано простым и понятным языком, пробуждающим фантазию и оставляющим в памяти глубокие и, несомненно, полезные знания.

Проект продолжается. Следующее путешествие запланировано на февраль. На этот раз мы намерены перенести наших читателей в одну из крупнейших стран мира - Китай.

И. ДЕМЯНЕНКО,
библиотекарь
читального зала ЦБ.

